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PREFACE 
 
 
       This Maths manual is developed by experienced teachers who 

prioritize students' understanding, success in exams, and 

attainment of higher grades. The material is designed to facilitate 

easy comprehension and retention of concepts and answers. All 

questions are derived from the textbook and crafted to reflect those 

asked in both general examination papers and Parent-Teacher 

Association (PTA) assessments. Students who focus on mastering 

key concepts will excel in their exams. This manual is tailored to 

students' mental states, aiming to enhance their learning 

sexperience and performance. With the guidance of Mr. S. Mohan, 

our organization has been actively involved in producing quality 

educational resources since 2022. We congratulate all students who 

utilize the BODHI manual for achieving higher grades in all subjects.  

 

 

All the best to the all  

 

                                                          BODHI TEAM. 
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1. Ans:  
  i) A= {2,-2, 3} and B = {1,-4} 
     AxB  = {2,-2, 3} x {1,-4}  
             = {(2, 1), (2,-4), (-2, 1), (-2,-4), (3, 1), (3,-4)} 
     AxA = {2,-2, 3} x {2,-2, 3} 
             = {(2,2), (2,-2), (2,3), (-2,2), (-2,-2), (-2,3), (3,2), (3,-2), (3,3)} 
     BxA = {1,-4} x {2,-2, 3} 
             = {(1,2), (1,-2), (1,3),(-4,2), (-4,-2), (-4,3)} 
ii) A=B = {p,q} 
    AxB  = {p,q}x{p,q} 
             = {(p,p), (p,q), (q,p), (q,q)} 
    AxA  = {p,q}x{p,q} 
             = {(p,p), (p,q), (q,p), (q,q)} 
    BxA  = {p,q}x{p,q} 
             = {(p,p), (p,q), (q,p), (q,q)} 
iii) A = {m,n}, B=Ø 
     AxB = {m,n}x{ } 
             = {} 
     AxA = {(m,n), (m,n), (n,m), (n,n)} 
     BxA = { }x{m,n} 
             = { } 
2. (Mar- 2022, Aug- 2022) 
     Ans. 
             Given A = {1, 2, 3} and B= {2, 3, 5, 7} 
                   AxB  = {1, 2, 3} x {2, 3, 5, 7} 
                            = {(1,2), (1,3), (1,5), (1,7), (2,2), (2,3), (2,5), (2,7), (3,2), (3,3), (3,5), (3,7)} 
                    BxA = {2, 3, 5, 7} x {1, 2, 3} 
                            = {(2,1), (2,2,), (2,3), (3,1), (3,2), (3,3), (5,1), (5,2), (5,3), (7,1), (7,2), (7,3)} 
 
3. Ans. (Mar- 2023) 
             Given: BxA =   −2,3 ,  −2,4 ,  0,3 ,  0,4 ,  3,3 ,  3,4   
                               A = {3, 4} 
                               B = {-2, 0, 3} 
 
 
 

உறவுகளும் சார்புகளும் 

Relations and functions 
பயற்சி 1.1 Exercise 1.1 
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4. (Aug – 2022) 
  Ans: 
    Given 𝐴 =  5,6 , 𝐵 =  4,5,6 , 𝐶 = {5,6,7} 
          𝐴x𝐴 =  5,6 x{5,6} 
                    = { 5,5 ,  5,6 ,  6,5 ,  6,6 }   1 
  𝐵𝑋𝐵 =  4,5,6 x{4, 5, 6}    
            =    4,4 ,  4,5 ,  4,6 ,  5,4 ,  5,5 ,  5,6,  ,  6,4 ,  6,5 ,  6,6   
 C X C =  5,6,7 x 5,6,7  
           =   5,5 ,  5,6 ,  5,7 ,  6,5 ,  6,6 ,  6,7 ,  7,5 ,  7,6 ,  7,7   
              (B x B) n (C x C) =  5,5 ,  5,6 ,  6,5 ,  6,6      2 
               =             A x A = (B x B) n (C x C) Hence Proved 
 
5.  
Ans: L.H.S  𝐴𝑛𝐶 x 𝐵𝑛𝐷  
         A n C =  1,2,3 𝑛 3,4  
                   =  3  
         B n D =  2,3,5 𝑛 1,3,5   
                    = 3,5  
    𝐴 𝑛 𝐶 x 𝐵 𝑛 𝐷 =  3  x  3,5   = {(3, 3), (3, 5)}                1 
   R. H. S: 𝐴x𝐵 𝑛 𝐶x𝐷  
   AxB =  1,2,3 x 2,3,5  
            = { 1,2 ,  1,3 ,  1,5 ,  2,2 ,  2,3 ,  2,5 ,  3,2 ,  3,3 , (3,5)} 
    CxD =  3,4 x 1,3,5  
             =   3,1 ,  3,3 ,  3,5 ,  4,1 ,  4,3 ,  4,5   
(AxB) n (CxD)= { 3,5 , (3,5)}               2 
L.H.S = R.H.S 

(AnC)x (BnD)  =  𝐴 x 𝐵 𝑛 𝐶 𝑛 𝐷  it is true என்஧து உண்மந ஆகும்.  

       A x (BnC) = {0,1}x{3} 
                         =   0,3 ,  1,3                    1 
AxB=  0,2 ,  0,3 ,  0,4 ,  1,2 ,  1,3 ,  1,4   
AxC=  0,3 ,  0,5 ,  1,3 ,  1,5   
(AxB) n (AxC) =  0,3 ,  1,3                   2 
 
                  = 
 
          Ax (BnC)  = (AxB) n (AxC) Hence Proved. 
    iii) (AUB) x C = (AxC) U (BxC) 
                  AUB =  0,1 𝑈 2,3,4  
                           = {0,1,2,3,4} 
           (AUB) x C =  0,1,2,3,4 x1 3,5  
                             = {(0,3),(0,5),(1,3),(1,5),(2,3),(2,5),(3,3),(3,5),(4,3),(4,5)}              1 

1 2 

1 2 
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  AxC=   0,3 ,  0,5 ,  1,3 ,  1,5   
  BxC=  2,3,4 x 3,5  
         = {(2,3),(2,5),(3,3),(3,5),(4,3),(4,5)} 
  (AxC) U (BxC) =   0,3 ,  0,5 ,  1,3 ,  1,5 ,  2,3 ,  2,5 ,  3,3 ,  3,5 ,  4,3 ,  4,5            2 
 
               1   =  2 
   (AUB) x C =  𝐴x𝐶 𝑈 𝐵x𝐶   Hence Proved 
 
6. (jun-2023, PTA- 5) 
Ans: 
Given 𝐴 =  0,1 , 𝐵 =  2,3,4 , 𝐶 =  3,5  
(i) A x (BUC) 
    BUC =  2,3,4 𝑈 3,5  
             =  2,3,4,5  
      A X (BUC) =  0,1 x 2,3,4,5  
                         =   0,2 ,  0,3 ,  0,4 ,  0,5 ,  1,2 ,  1,3 ,  1,4 ,  1,5                  1 
                AxB =  0,1 x 2,3,4  
                        =   0,2 ,  0,3 ,  0,4 ,  1,2 ,  1,3 ,  1,4   
                AxC =  0,1 x 3,5  
                        =   0,3 ,  0,5 ,  1,3 ,  1,5   
(AxB) U (AxC)=  0,2 ,  0,3 ,  0,4 ,  1,2 ,  1,3 ,  1,4 }𝑈{ 0,3 ,  0,5 ,  1,3 ,  1,5 } 
                          =    0,2 ,  0,3 ,  0,4 ,  1,2 ,  1,3 ,  1,4                 2 
         Ax (BUC) =  𝐴x𝐵 𝑛 𝐴x𝐶  Hence Proved 
 
(ii) Ax (BnC) = (AxB) n (AxC) 
              BnC =  2,3,4 𝑛 3,5  
                      =  3  
 
7.  
    Ans: 𝐴 =  1,2,3,4,5,6,7 , 𝐵 =  2,3,5,7 , 𝐶 =  2  
           (i)  𝐴𝑛𝐵 x𝐶 =  𝐴x𝐶 𝑛 𝐵x𝐶  
   L.H.S 
               𝐴𝑛𝐵 =  1,2,3,4,5,6,7 𝑛 2,3,5,7  
                        =  2,3,5,7  
         𝐴𝑛𝐵 𝐶 =  2,3,5,7 x 2  
                        =   2,2 ,  3,2 ,  5,2 ,  7,2                     1 
    R.H.S 
              AXC =  1,2,3,4,5,6,7 x{2} 
                      =   1,2 ,  2,2 ,  3,2 ,  4,2 ,  5,2 ,  6,2 ,  7,2   
               BXC =  2,3,5,7 x{2} 
                       =   2,2 ,  3,2 ,  5,2 ,  7,2   
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     𝐴x𝐶 𝑛 𝐵x𝐶 =   1,2 ,  2,2 ,  3,2 ,  4,2 ,  5,2 ,  6,2 ,  7,2  𝑛  2,2 ,  3,2 ,  5,2 ,  7,2   
                                =   2,2 ,  3,2 ,  5,2 ,  7,2                 2 
                                       
                                      =  

                   𝐴𝑛𝐵 x𝐶 =  𝐴x𝐶 𝑛 𝐵x𝐶  என்஧து சரி஧ாபக்க஧ட்டது. Hence Proved. 

 
(ii) 𝐴x 𝐵 − 𝐶 =  𝐴x𝐵 −  𝐴x𝐶  
      L.H.S 
         A x (B-C) 
                  B-C=  2,3,5,7 −  2  
                        =  3,5,7  
       A X (B-C) =  1,2,3,4,5,6,7 x{3,5,7} 
                        = { 1,3 ,  1,5 ,  1,7 ,  2,3 ,  2,5 , (2,7) 3, ,3 ,  3,5 ,  3,7 ,  4,3 , 

 4,5 ,  4,7  5,3 ,  5,5 ,  5,7 ,  6,3  6,5 ,  6,7 ,  7,3 , 
                                     7,5 , (7,7)}                     1 
 
                AxB =  1,2,3,4,5,6,7 x 2,3,5,7  
                          = {(1,2),  1,3 ,  1,5 ,  1,7 ,  2,2 ,  2,3 ,  2,5 ,  2,7 ,  3,2 ,  3,3 , 
                                 3,5 ,  3,7 ,  4,2 ,  4,3 , (4,5), (4,7)}, (5,2), (5,3), (5,5), (5,7), 
                                (6,2), (6,3), (6,5), (6,7), (7,2), (7,3), (7,5), (7,7)} 
 
                             AXC =   1,2,3,4,5,6,7 x 2  
                                     =   1,2 ,  2,2 ,  3,2 ,  4,2 ,  5,2 ,  6,2 ,  7,2   
 𝐴x𝐵 −  𝐴x𝐶   = { 1,3 ,  1,5 ,  1,7 ,  2,3 ,  2,5 ,  2,7 ,  3,3 ,  3,5 ,  3,7 ,  4,3 ,  4,5 , 

                                            4,7 ,  5,3 ,  5,5 ,  5,7 ,  6,3 ,  6,5 ,  6,7 ,  7,3 ,  7,5 , (7,7)}         2 
 
                                                                  = 
 

𝐴x 𝐵 − 𝐶 =  𝐴x𝐵 −  𝐴x𝐶  𝐻𝑒𝑛𝑐𝑒 𝑃𝑟𝑜𝑣𝑒𝑑 
  

EXERCISE-1.2 
1.  
Sol: Given  𝐴 =  1,2,3,7 ,   𝐵 =  3,0, −1,7  
              𝐴x𝐵 = { 1,3 ,  1,0 ,  1, −1 ,  1,7 ,  2,3 ,  2,0 ,  2, −1 ,  2,7 ,  3,3 ,  3,0 , (3, −1) 
                               3,7 ,  7,3 ,  7,0 ,  7, −1 , (7,7)}  
                   = {(2, 1), (7, 1)} 

                             (2, 1) but (2, 1) AXB 

                  ஃ R1 is not a relation from A to B. 

ஃஇங்கு (2,1) R1. ஆ஦ால் (2,1) AxB எ஦வய R1ஆ஦ா Aஇ஬ிருந்து Bக்கு  ஆ஦து உ஫வு   

   இல்ம஬. 

1R

1R 

1 2 

1 2 
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(ii) 𝑅2 =   −1,1   
                     (-1, 1) ∈ R2 and (-1, 1) ∈ AXB. 

    ஃR2 is a relation from A to B. 

       R2 ∁ AxB. எ஦வய R2 என்஧து Aஇருந்து B இக்கு ஆ஦ா உ஫வு ஆகும்.   

 

(iii) R3 = {(2,-1),(7,7),(1,3)} 
       R3 ≤ AxB and R3 ∈ AxB. 

      ஃR3 IS a relation from A to B. 

      R3 ≤ AxB. எ஦வய R3 என்஧து A இ஬ிருந்து  B இக்கு ஆ஦ா உ஫வு ஆகும். 

  
(iv) R4 =   7, −1 ,  0,3 ,  3,3  0,7   
       (0, 3), (0, 7) R4 but (0, 3), (0, 7) AXB, 

        ஃ R4 is not a relation from A to B. 

          இங்கு (0,3), (0,7)  R4. ஆ஦ால் (0,3 ), (0,7) AXB. எ஦வய R4 ஆ஦து Aஇருந்து Bக்கு      

        ஆ஦ா உ஫வு இல்ம஬. 

 
2. A= {1,2,3,4,5,. . . 45} and B is a square of numbers. 

    ஃ𝑅 =   1,1 ,  2,4 ,  3,9  4,16 ,  5,25 ,  6,36   

       R is a subset of AxA 

       R என்஧து AxA இன் உட்கணநாக்கும்  

  
 
 
 
 
3. (Aug 2022,  June 2023) 
      Given: 

     𝑅 =   𝑥, 𝑦 ⋰ 𝑦 = 𝑥 + 3, 𝑥 ∈   0,1,2,3,4,5   

     =0 => y=0+3=3 
     =1 => y=1+3=4 
     =2 => y=2+3=5 
     =3 => y=3+3=6 
     =4 => y=4+3=7 
     =5 => y=5+3=8 

    ஃ𝑅 =   0,3 ,  1,4 ,  2,5 ,  3,6 ,  4,7 ,  5,8   

 
 
 
 

 

 

x

x

x

x

x

x

Domain நதிப்஧கம் = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

Range யசீ்சிகம் = {1, 4, 9, 16, 25, 36} 
 

Domain நதிப்஧கம் = {0, 1, 2, 3, 4, 5} 

Range யசீ்சகம் = {3, 4, 5, 6, 7, 8} 
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4. i)       a) அம்புக்கு஫ிப்஧டம் arrow diagram  

         =2y 

         =
𝑥

2
                  R  

         =2 =>  = 
2

2
= 1 

         =3 =>  =
3

2
 

         =4 => =
4

2
= 2 

         =5 => =
5

2
= 5/2 

ஃ 𝑅 =   2,1 ,  4,2   

b) யமப஧டம்   Graph                                                c) ஧ட்டினல் ப௃ம஫: roasted form  

        

                                                                        ஃ R = {(2, 1), (4, 2)} 

         6 
         5 
         4 
         3    
         2     (4, 2) 
         1  (2, 1) 

         1   2  3  4    5   6   
        o                                               
  

ii) R = {( , ) / = +3, ,  ஆகினமய இனல் எண்கள் <10} 

    R = {( , ) /  = +3, , are natural numbers <10} 

   = 𝑥 + 3                                                                    அம்புக்கு஫ி arrow diagram  

= 1 =>   = 1 + 3 = 4    R  

 = 2 =>   = 2 + 3 = 5  

 = 3 =>   = 3 + 3 = 6 

 = 4 =>  = 4 + 3 = 7 

 = 5 =>  = 5 + 3 = 8 

 = 6 =>  = 6 + 3 = 9 

ஃ𝑅 = {(1,4,  2,5 ,  3,6 ,  4,7 ,  5,8 , (6,9)} 
 
 
 
 
 
 

      4,3,2,1,5,4,3,2,2/,  yxyxyx

x

y x y

x y

x y

x y

x y

y

1x

x
1y

x y y x x y

x y y x x y

y

x y x y

x y

x y

x y

x y

x y

2 

3 

4 

5 

1 

2 

3 

4 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
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ii) யமப஧டம் graph                                               iii) ஧ட்டினல் ப௃ம஫: Roasted Form: 

                                                                                    R=   1,4 ,  2,5 ,  3,6 ,  4,7 ,  5,8 ,  6,9   
           10  
               9 (6,9) 
               8 (5,8) 
               7   (4,7) 
               6                         (3,6) 
               5                   (2,5) 
               4            ( 1,4) 
               3  
               2 
               1 
 

  O       1    2    3    4    5    6    7    8    9           

 

                  

5. Assistants உதயினா஭ர்கள் = A₁, A2, A3, A4, A5 -> ₹ 10,000/- 

    Clerks எழுத்தா஭ர்கள் = C1, C2, C3, C4,       > ₹ 25,000/- 

    Managers வந஬ா஭ர்கள் = M1, M2, M3, -> ₹ 50,000/- 

     Executive Officers = E1, E2 => ₹ 1, 00,000/- 

     a) வரிசசக ாடிகள்: Ordered Pair: 

      

b) அம்புக்குறிபடம் - arrow diagram: 

 
  
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
                                                                             

y

1x x

1y

              

         
 
 

 
 
 

  
 

) , 000 , 00 , 1 ( ), , 000 , 00 , 1 ( ), , 000 , 50 ( , , 000 , 50 , , 000 , 50 , , 000 , 25 , 000 , 25 

, , 000 , 25 , , 000 , 25 , , 000 , 10 , , 000 , 10 , , 000 , 10 , , 000 , 10 , , 000 , 10 

2 1 3 2 1 4 3 

2 1 5 4 3 2 1 

m m m c c 

c c A A A A A 
R 

10,000 
 
 
25,000 
 
 
50,000 
 
 
1,00,000 

           

          A1 

A2 

A3 

A4 

A5 

C1 

C2 

C3 

C4 

M1 

M2 

M3 

E1 

E2 
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பயிற்சி1.3 Exercise 1.3 

1. ={ ( , ) / ,  ∈ N நற்றும்  = 2  } 

 ∈ {1, 2, 3…}         

 ∈ {1, 2, 3, 4…} 

 = 2  

 = 1 =>  = 2(1) = 2 =>  = 2 

= 2 => = 2  (2) = 4 =>  = 4 

= 3 => = 2  (3) = 6 => = 6 

= 4 => = 2  (4) = 8 =>  = 8 

= 5 => = 2  (5) = 10 =>  = 10 

 

(Domain) நதிப்஧கம் = {1, 2, 3......} 
(Co Domain) துமணநதிப்஧கம் = {1, 2, 3, 4 .....} 
Range யசீ்சகம் = {2, 4, 6, 8, 10......} 
All the elements in domain has unique image in co domain. ஃ It is a Function. 

நதிப்஧கத்தில் உள்஭ ஒவ்வயாரு உறுப்஧ிற்க்கும்  துமண நதிப்஧கத்தில் ஥ிமல் உரு  

உள்஭து. ஃ எ஦வய ஆ஦து சார்஧ாகும்.  

 
2. Given: 𝑥 =  3,4,6,8  

                 R =  𝑥, 𝑓 𝑥  } / 𝑥 ∈ 𝑋, 𝑓 𝑥 = 𝑥² + 1} 

           ( ) =  ²+1 

                𝑥 = 3 = 𝑓 3 = 32 + 1 = 9 + 1 = 10 
                𝑥 = 4 = 𝑓 4 = 42 + 1 = 16 + 1 = 17 
                𝑥 = 6 = 𝑓 6 = 62 + 1 = 36 + 1 = 37 
                𝑥 = 8 = 𝑓 8 = 82 + 1 = 64 + 1 = 65 

               All the elements in domain have unique images in co-domain ஃR is a function. 

                  நதிப்஧க்கதில் உள்஭ ஒவ்வயாரு உறுப்஧ிற்கும் துமண நதிப்஧கத்தில் ஥ிமல்  

                  உரு  உள்஭து. எ஦வய R ஆ஦து சார்஧கும்.  

3. 𝑓: 𝑥 → 𝑥2 − 5𝑥 + 6                                      iii) 𝑓 2 =  2 2 − 5 2 + 6 
    (i) 𝑓 −1 =  −1 2 − 5 −1 + 6                                  = 4 − 10 + 6 
                      = 1+5+6                                                               = 10 − 10 
 
 
   ii) 𝑓 2𝑎 =  2𝑎 2 − 5 2𝑎 + 6 
 
 
 

f x y x y y x

x x y

y

y x

x y y

x y y

x y y

x y y

x y y

f

f x x

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

. 

 

 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

 

𝑓 −1 = 12 

F 2𝑎 = 4𝑎2 − 10𝑎 + 6 
 

F 2 = 0 
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iv)    

         

                        

                        
 
 
           
4) Given  (9) =2 

     i) a)
 

 (0) =9                                                                         10 

        b)  (7) =6                                                                          9 

        c)  (2) =6                                                                          8 

        d)  (10) =0                                                                       7 

                                                                                                      6 
 
 

ii)  ( ) =1 =>x=9.5                                                                 5 

iii) Domain நதிப்஧கம் = {x / 0 ≤ x ≤ 10, x ∈ 𝑅}                    4 

    Range யசீ்சகம் = { / 0 ≤ x ≤ 9, x ∈ 𝑅}                           3 

iv) 𝑓 6 = 5                                                                               2 

   6ன் ஥ிமல் உரு  = 5                                                             1 

   6 Pre image = 5 0      1   2   3   4   5   6   7   8   9   10  
 
5. 𝑓 𝑥 = 2𝑥 + 5 , 𝑥 ≠ 0                            𝑓 2 = 2 2 + 5 
   𝑓 𝑥 + 2 = 2 𝑥 + 2 + 5                                  = 4 + 5  
                       = 2𝑥 + 4 + 5   
  
 

            
x

fxf )2()2( 
  =  

 =  

 
  
 
6. 𝑓 𝑥 = 2𝑥 − 3 
     i)𝑓 0 = 2 0 − 3 
                 = 0 − 3 
 
 
 
 

)1( xf

6)1(5)1()1( 2  xxxf

655212  xxx

1272  xx

f

f

f

f

f

 xfy 

f x

y

x

x 992 

x

x2

= 𝑥2-7 𝑥 

+12 

)1( xf

𝑓 𝑥 + 2 = 2𝑥 + 9 
𝑓 2 = 9 

    𝑥 + 2 −
𝑓 2 

𝑥
 = 2 f

𝑓 0 = −3 
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 1 = 2 1 − 3                                  iii)  

            = 2 − 3                                                                                             
                         

                    
 

                                       
  

                        

 
 iv)  

    

  

    ii)                                 

          
          
 
 
      
  7. Volume of the box =   

                                                                                                                     

                                                                                                  𝑥 

     s
       

         

         

 

 
 
 
8.𝑓 𝑥  = 3 − 2𝑥 

   𝑓 𝑥2 =  𝑓 𝑥  
2
 

   𝑓 𝑥2 = 3 − 2𝑥2 

  𝑓 𝑥  
2

=  3 − 2𝑥 2 

                 = 9 + 4𝑥2 − 12𝑥 

   𝑓 𝑥  
2

= 4𝑥2 − 12𝑥 + 9 

 𝑓 𝑥2 = 𝑓 𝑥 2 
                                   
                     

f xxf )(

xx  32

32  xx

2

4


)1()( xfxf 

3)1(232  xx

3)1(232  xx

0)( xf 33222  xx

032 x 24 x

02 x 4/2x

bh

x224  x24

xb 224 

xh 

))(224)(224( xxxv 

xx 2)224( 

xxx )964576( 2 
23 964576)( xxxxV 

x24

x24

 1)1( f

  2
2

)1()0(


 ff

 2/3x

 3x

2

13

2

)1()0( 


 ff

 2/1x

xxxxV 576964)( 23   
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 3 − 2𝑥2 = 4𝑥2 − 12𝑥 + 9 
 4𝑥2 − 12𝑥 + 9 + 2𝑥2 − 3 = 0 
 6𝑥2 − 12𝑥 + 6 = 0 

 
               
                                  1 

                                            -1         -1 

                                                                2 
 

9. Given: Speed (வயகம்) = 500km/hr 

     Distance (வதாம஬வு) = d  

     Time (வ஥பம்) = t Hrs  

     Distance (வதாம஬வு) =  

                     Speed (வயகம்) x time (வ஥பம்) 

                      D = 500 x T 
                     D(T)= 500 T km 
 
10. 
 
   𝑥                                             

 
 
 
 
 
       i) Every elements on domain has 

unique image in co-domain. ஃ This is relation is a function. 

          𝑥 இல் எல்஬ாம் உறுப்புகளும் 

 னில் ஥ிமல் உறு உள்஭து. எ஦வய இது சார்஧ாகும். இந்த உபயா஦து  சார்஧ாகும்.   

ii) 𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏                    

    𝑥 = 35,       𝑦 = 56         

 56 = 𝑎 35 + 𝑏                    2 
 56 = 35𝑎 + 𝑏        1 
         + 
 
35𝑎 + 𝑏 = 56                 
 45𝑎 + 𝑏 = 65    
   (-)           (-)        (-) 

   −10𝑎 = −9     

6

0122  xx

0)1)(1(  xx

1,1x

y

y

65,45  yx

ba  )45(65

ba  4565

 1x

35 

45 

50 

55 

56 

65 

69.5 

74 

1 2 
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    1 

 

 
 

 
 
 
iii)  𝑥 =40cm 
      =? 

 =a 𝑥 +b 

 =0.9(40) +24.5 

 =36+24.5 

 
 

=60.5 inch’s 

 
iv) = 53.3 

     = a 𝑥 +b 

 53.3= (0.9) 𝑥 +24.5 
 53.3= (0.9) 𝑥 +24.5 
 53.3- 24.5= 0.9 𝑥 
 28.8 = 0.9 𝑥 

       𝑥 = 
28.8

0.9
 

 
 

    
 
 
 
 
  
  

subina 9.0

b )9.0(3556

b 5.3156

b 5.3156

y

y

y

y

y

y

y

a=9/10 
 
a=0.9 

 5.24b

= 60.5 

 

y

𝑥 = 32cm 
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பயிற்சி 1.4 Exercise 1.4 

 

1. கீவம வகாடுக்கப்஧ட்ட யமப஧டங்கள் சார்ம஧க் கு஫ிக்கின்஫யாஎ஦த் தீர்நா஦ிக்கவும்.  

   Determine whether the graph given below represent function. Given concerning each     
   graph. 

i)  The vertical lines meet the graph at more than one point. ஃ It is not a function. 

      குத்துக்வகாடு இரு புள்஭ினில் வயட்டுயதால். இமய சார்஧ாகாது. 

  

 
                                               . 
 

                                          .        0                                                                                                                                           
                                                 
 
  

ii) The vertical line meets the graph at one point.  ஃit is a function. 

     குத்துக்வகாடு ஒவப புள்஭ினில் வயட்டுயதால். இது சார்஧ாகும்.
 
                                             
 
 
 
 

                                                                                           
 
 
                                            

 

iii) The vertical line meets the graph at more than one points.ஃ It is not a function. 

       குத்துக்வகாடு இரு புள்஭ினில் வயட்டுயதால். இமய சார்஧ாகாது
 
 
 
                                                  0 

 
 
 
 

y

1x x

1y

y

1x x

1y
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iv) The vertical line meets the graph at one point. ஃ It is a function. 

      குத்துவகாடு ஒவப புள்஭ினில் வயட்டுயதால் இது சார்஧ாகும்.  

                                          

 
                                    0 

                                                              
 
                                         

 

2.𝑓 = 𝐴 → 𝐵     𝑓 𝑥 =
𝑥

2
− 1 (Mar -2023) 

  𝐴 =  2,4,6,10,12 ,   𝐵 = {0,1,2,4,5,9} 

  𝑓 𝑥 =
𝑥

2
− 1 

  𝑓 2 =
2

2
− 1 = 1 − 1 = 0 

   

 

  

 

 

i) யரிமசவ ாடிக்க஭ின் கணம்.  

     (Set of ordered Paris)  
    𝑓 =   2,0 ,  4,1 ,  6,2 ,  10,4 ,  12,5   
 

ii) அட்டயமண: (a table form) 

   

𝑥 2 4 6 10 12 

𝑓𝑥 0 1 2 4 5 

 
 
 
 
 
 
 

y

1x x

1y

1121
2

4
)4(

2

f

2131
2

6
)6(

3

f

4151
2

10
)10(

5

f

5161
2

12
)12(

6

f
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iii) அம்புக்கு஫ி ஧டம்: by arrow diagram: 

 
           A                  𝑓                     B 
 
 
 
 
 
 
 

iv) யமப஧டம்: a graph 
             
                 7  
               
                 6  
                  
                 5                                                 (12,5)  
                                        
                 4                                         (10,4)              
                            
                 3  
                
                2                            (6,2) 
                  
                1                     (4,1) 
                      (2,0) 
                                     
  O       2        4       6       10      12      14                
 

 

3. அம்புக்கு஫ி஧டம்: An arrow diagram 

   i)                      A 
 
                                                            B 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 

4 

6 

10 

12 

0 

1 
2 

4 

5 

9 

 

1 

2 

3 

4 

5 

 

2 

3 

4 
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ii) அட்டயமண: A table form   

𝑥 1 2 3 4 5 

𝑓𝑥 2 2 2 3 4 

 

iii) யமப஧டம்: a graph 

             𝐵𝑓(𝑥) 
 
        5 
 
        4                                              (5,4) 
 
       3                                         (4,3)                   
 
       2          
                  (1,2)  (2,2)      (3,2) 
       1 
 

       0        1        2         3        4        5  𝑥𝐴 

 
4. 
𝑓 𝑥 = 2𝑥 − 1 

   𝑓 1 = 2 1 − 1 = 2 − 1 = 1 
  𝑓 2 = 2 2 − 1 = 4 − 1 = 3 
 𝑓 3 = 2 3 − 1 = 6 − 1 = 5 
 𝑓 4 = 2 4 − 1 = 8 − 1 = 7 
 𝑓 5 = 2 5 − 1 = 10 − 1 = 9 

 

 
A               N               B           N 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

111121)6(2)6( f

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

 

 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 
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A இன் வயவ்வயறு உறுப்புகளுக்கு B-ல் வயவ்வயறு ஥ிமல் உருக்கள் உள்஭஦.  

எ஦வய  𝑓ஆ஦து ஒன்றுக்கு ஒன்஫ா஦ சார்பு.  

யசீ்சகம் ≠  துமண நதிப்஧கம். ஃ  𝑓 ஆ஦து வநல் சார்பு இல்ம஬.  

ஃ𝑓ஆ஦து ஒன்றுக்கு ஒன்஫ா஦ ஆ஦ால் வநல் சார்பு இல்ம஬.  

 
 Distinct elements of domain have distinct images is co domain. 

 ஃ It is one – one function 

    Co domain = {1, 2, 3, 4……..} 
    Range = {1, 3, 5, 7, 9………} 
    Range ≠ Codomain 

    ஃIt is not onto 

    ஃ𝑓 is one – one but not onto function. 

 
5.  
     𝑓 (m)=m²+m+3 
    𝑓 1 = 12 + 1 + 3 
              = 1 + 1 + 3 = 5 
    𝑓 2 = 22 + 2 + 3 
             = 4 + 2 + 3 = 9 
   𝑓 3 = 32 + 3 + 3 
            = 9 + 3 + 3 = 15 
  𝑓 4 = 42 + 4 + 3 = 16 + 4 + 3 = 23 
                   N 
  A                                                N 
                                                       B 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Distinct elements of domain have distinct images in codomain 
   ஃ 𝑓 is one to one function. 
A இன் வயவ்வயறு உறுப்புகளுக்கு B-ல் வயவ்வயறு ஥ிமல் உருக்கள் உள்஭஦. 

 எ஦வய  𝑓ஆ஦து ஒன்றுக்கு ஒன்஫ா஦ சார்பு ஆகும்.  

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

 

1 

2 

5 

9 

15 

23 
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6. 
Sol : 
   𝐴 =  1,2,3,4 , 𝐵 = 𝑁 = {1,2,3, ……… } 
   𝑓 𝑥 = 𝑥3 
   𝑓 1 = 13 = 1x1x1 = 1                   B 
   𝑓 2 = 2³ = 2𝑥2x2 = 8 
   𝑓 3 = 33 = 3𝑥3x3 = 27 
   𝑓 4 = 43 = 4x4x4 = 64 
        A                 𝑓 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

i) Range யசீ்சகம் =  1,8,27,64   

ii) Distinct elements of domain have    

  distinct images in co domain. 

  ஃIT is one to one function 

 A- இன் வயவயறு உருப்புகளுக்கு B- ல் வயவ்வயறு ஥ிமல் உருக்கள் உள்஭஦. எ஦வய  𝑓 
ஆ஦து ஒன்றுக்கு ஒன்஫ா஦ சார்பு.  

 Some elements of co domain does not have pre image in domain.  ஃit is not function. 

   B- ன் சி஬ உருப்புகளுக்கு A-ல் ப௃ன் உருக்கள் இல்ம஬. எ஦வய 𝑓 ஆ஦து உட்சார்பு 

ஆகும். 

 
7.  
Sol: 
i) 𝑓 ∶ 𝑅 → 𝑅 
 𝑓 𝑥 = 2𝑥 − 1 
 𝑥 = −1 → 2 −1 + 1 
       = -2+1 = -1 

 𝑥 =
1

2
→2 

1

2
 + 1 

      =1+1=2 
 𝑥 = 1 →2(1) +1 
      =2+1=3 

1 

2 

3 

4 

 

1 
2 
3 
. 
. 
. 
8 
. 
. 

27 
. 
. 

64 
. 

. 
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 𝑥 = 1.5 → 2 1.5 + 1 
       =3+1=4 
R                          𝑓                       R 
 
 
 
 
 
 
Distinct elements of domain have distinct image in co domain. 

   ஃ it is one-one function. 

A-இன் வயவயறு உறுப்புகளுக்கு B- ல்  வயவ்வயறு ஥ிமல் உருக்கள் உள்஭஦. எ஦வய 𝑓 
ஆ஦து ஒன்றுக்கு ஒன்஫ா஦ சார்பு.  

Every elements of co-domain have pre image in domain. 

     ஃ It is one to function. → 𝑓 is objection 

𝑓 ன் யசீ்சகநா஦து 𝑓 ன் துமண நதிப்஧கத்திற்கு சநநாக இருக்கும். எ஦வய 𝑓 ஆ஦து  

வநல் சார்பு ஆகும்.  

    ஃ 𝑓 ஆ஦து இருபுற்஫ச் சார்பு ஆகும்.  

 
ii) 𝑓 𝑥 = 3 − 4𝑥2 
   𝑓 ∶ 𝑅 → 𝑅 
   𝑥 = −1 →  
     𝑓 −1 = 3 − 4 −1 2 
                  = 3 − 4 1  = 3- 4 
     𝑓 −1 = −1 
     𝑓 1 = 3 − 4 1 2 
         = 3 − 4 = -1 
     𝑓 1 = −1 
 
R A                    𝑓                     R  B 
 
 
 
 
 The elements -1 and 1 have same image in co domain.  

 உறுப்பு A ன்  -1 நற்றும் 1க்கு சநநா஦ ஥ிமல் உரு உள்஭து.  

 Distinct elements of domain doesn’t have distinct image in co domain. 

  ஃ it is not one – one function 

 

-1 

½ 

1 

1.5 

-1 

2 

3 

4 

 

-1 

1 

 

-1 
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  ஃ 𝑓 is not objection 

 A-ன் வயவ்வய஫ா஦ உறுப்புகள் B-ல்  உள்஭ வயவ்வயறு உறுப்புகளுடன் வதாடர்பு 

இல்ம஬. எ஦வய 𝑓 ஆ஦து ஒன்றுக்கு ஒன்஫ா஦ சார்பு இல்ம஬.  

   ஃ 𝑓 ஆ஦து இருபுப஧சார்பு இல்ம஬.  

 
8.  
Ans: 
Case (i)                      
        A               𝑓                  B 
 
 
 
 
 𝑓 𝑥 = 𝑎𝑥 + 𝑏                  
  𝑓 −1 𝑎 −1 + 𝑏 = 0 
 
 
   -a+b=0  →  
 
     𝑓 −1 + 𝑎 1 + 𝑏 = 2           
                  +a+b=2 →  
 
                    +  

       

 
 
    B=1 sub in  
    a+1=2 
    a=2-1 
 
 

 
 
 
 
 

2/2

22

2

0

1







b

b

ba

ba



-1 

1 

0 

2 

1 

2 

1 2 

b=1 

2 

a=1 

a=1 

b=1 
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Case (ii) 
A                𝑓                 B 
 
 
 
 

 

 

 → 
 

 

→ 
 
       + 
     

 

 
 
b-1 sub in  4 
  a+1=0 
 
 
 
 
 
  

 
 
 
 
 
9.                                𝑥-1          2           𝑥+2 
  Sol : 
i) 𝑓 3 = 𝑥 + 2        -3   -2  -1   0   1      
             = 3 + 2                    
 
 

baxxf )(

2)1()1(  baf

2 ba

0)1()1(  baf

0 ba

2/2

22

0

2

1







b

b

ba

a



-1 

1 

0 

2 

3 

4 

3 4 

b=1 

a=-1 

 
1

1





b

a

a = -1 or 1 

b=1 
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   𝑓 3 = 5   
                     
ii) 𝑓 0 = 2       
                
iii) 𝑓 −1.5 = 𝑥 − 1 
                    = −1.5− 1 
 
 
 
 
iv) 𝑓 2 + 𝑓 −2  
     =  𝑥 + 2 +  𝑥 − 1  
     =  2 + 2 +  −2 − 1  
     = 4 +  −3  
     = 4 − 3 
     = 1 
 
 
10.   (PTA-4) 
       Sol:  
      i) 𝑓 −3 + 𝑓 2  
         =  6𝑥 + 1 +  5𝑥2 − 1  
         =   6 −3 + 1  +  5 2 2 − 1  
         =  −18 + 1 +  5 4 − 1  
         = −17 + 19 
         = 2 
 
 
  
    ii) 𝑓 7 − 𝑓 1  
        =  3𝑥 − 4 −  6𝑥 + 1  
        =  3 7 − 4 −  6 1 + 1  
        =  21 − 4 −  6 + 1  
        = 17 − 7 
        = 10 
 
 
 
iii) 2𝑓 4 + 𝑓 8  
    = 2 5𝑥2 − 1 +  3𝑥 − 4  
    = 2 5 4 2 − 1 +  3 8 − 4  

𝑓 1.5 = −2.5 

 𝑓 (3)=5 

𝑓 (0)=2 

𝑓(-1.5)= -2.5 

𝑓 (2) + 𝑓 (-2) =1 



𝑓 −3 + 𝑓 2 = 2 

𝑓 7 − 𝑓 1 = 10 
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    = 2 5 16 − 1 +  24 − 4  
    = 2 80 − 1 + 20 
    = 2 79 + 20 
    = 158 + 20 
    = 178 
 
 

iv)   

=  

=  

=  

=  

=  

            9 

=  

          17 

=  

 
 
 
 
11. (PTA-3) 
      S (t) = 1/2 gt2+at+b 
          𝑡 = 0,1,2,3… .. 

    𝑠 0 =
1

2
𝑔 0 2 + 𝑎 0 + 𝑏 

 
 

    𝑠 1 =
1

2
𝑔 1 2 + 𝑎 1 + 𝑏 

 
   
  

)2()4(

)6()2(2





ff

ff

)16()15(

)43()16(2
2 



xx

xx

 
   1)2(61)4(5

4)6(3)1)2(6(2
2 



]112[]1)16(5[

]418[]112[2





)11(]180[

14)]11(2[





1179

1422





68

36

17

9

2𝑓 4 + 𝑓 8 = 178 

 
17

9

)2()4(

)6()2(2 






ff

ff

𝑠 0 = 𝑏 

𝑠 1 =
1

2
𝑔 + 𝑎 + 𝑏 
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 𝑠 2 =
1

2
𝑔 2 2 + 𝑎 2 + 𝑏 

          =
𝑔

2
(4)2 + 2𝑎 + 𝑏 

 
 
 
    t                      𝑓                                s(t) 
      
 
 
 
 
 
For different values of ‘t’ we get different    
 values of 𝑠 𝑡 . 

  ஃ Distinct elements of domain have    

  images in co domain. 

  ஃ 𝑠 𝑡  is one – one functions t இல்  வயவ்வயறு உறுப்புகளுக்கு s  t  இல் வயவ்வயறு       

உறுப்புகளுக்கு வதாடர்புமடனது.  

  ஃஎ஦வய s  t   ஒன்றுக்கு ஒன்஫ா஦து. 

 

12. 𝑓 =
9

5
𝑐 + 32 

      𝑡 𝑐 = 𝐹 

      𝑡 𝑐 =
9

5
𝑐 + 32 

 
     i) 𝑡(0) 

        𝑡 0 =
9

5
 0 + 32 

 
 
    

ii) 𝑡(28)           5.6 

    𝑡 28 =
9

5
  28 + 32 

        = 50.4 + 32 
 
 
 
 
 

𝑠 2 = 2𝑔 + 2𝑎 + 𝑏 

0 

1 

2 

b 

g/2+a+b 

2g+2a+b 

. 

. 

. 

𝑡 0 =
9

5
 32°𝐹 

𝑡 28 = 82.4°𝐹 
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iii)   𝑡(−10)                     2 

        𝑡 −10 =
9

5
 −10 + 32 

                          = −18 + 32 
 
 
 iv)  𝑡 𝑐 = 212 

         212 =
9

5
 C+32 

         212 − 32 =
9

5
 𝐶 

         180 =
9

5
𝐶 

        180𝑥 5 = 9𝐶 
 
  20  

  
180X5

9
= C 

    100=C 
 
 
     

v)   F =
9

5
C + 32 

     C = F 

    F =
9

5
F + 32 

Multiply ‘5’ on both sides 
  5F = 9F + 160 
  9F − 5F = −160 
   4F = −160 
                              40 

    F =
−160

4
 

    F = −40°F 
 
 
 
    
−40°இல் வசல்சினஸ் நற்றும் ஧ாபன்ஹடீ்  சநநாக இருக்கும்.  

ஃ The temperature when the Celsius value is equal to the Fahrenheit value is -40°.  
 
 
 
 

𝑡 −10 = 14°𝐹 

C=100°𝐶 

𝐶 = −40°𝐶 
    𝐹 = −40°𝐹 
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பயிற்சி 1.5 – Exercise 1.5 

 
1. (Sep, jun-2023) 
  𝑓𝑥 = 𝑥 − 6 , 𝑔 𝑥 = 𝑥2 

fog 𝑥 = 𝑓 𝑔 𝑥  = 𝑓 𝑥2 = 𝑥2 − 6 → 

  gof = 𝑔(𝑓 𝑥 ) = 𝑔 𝑥 − 6 = 𝑥2 
               −12𝑥 + 36 →  2 
            ≠                fog  ≠ gof 
  

ii)  𝑓 𝑥 =
2

𝑥
  , 𝑔 𝑥 = 2𝑥² − 1 

   𝑓𝑜𝑔 = 𝑓 𝑔 𝑥  = 𝑓 2𝑥2 − 1 =
2

2𝑥2−1
→  

   𝑔𝑜𝑓 = 𝑔 𝑓 𝑥  = 𝑔  
2

𝑥
 = 2  

2

𝑥
 

2

− 1 

          = 2  
4

𝑥2 − 1 =
8

𝑥2 − 1  →   2 

                 
                       ≠             fog  ≠ gof 
 

iii) 𝑓 𝑥 =
𝑥+6

3
, 𝑔 𝑥 = 3 − 𝑥 

 
    𝑓𝑜𝑔 = 𝑓 𝑔 𝑥  = 𝑓 3 − 𝑥  

 

            =
3−𝑥+6

3
=

9−𝑥

3
             

    𝑔𝑜𝑓 = 𝑔 𝑓 𝑥  = 𝑔  
𝑥+6

3
  

= 3 −
𝑥 + 6

3
 

=
9 −  𝑥 + 6 

3
=

9 − 𝑥 − 6

3
 

 

              →  

                     
                                          fog gof 
 
iv)  𝑓 𝑥 = 3 + 𝑥 , 𝑔 𝑥 = 𝑥 − 4   

       434()(  xxfxgffog                = 𝑥 − 1  →  1 

    𝑔𝑜𝑓 = 𝑔 𝑓(𝑥) = 𝑔 3 + 𝑥  
 

3

3 x


 

1 

1 2 

1 

1 2 

1 

1 2 

2 
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 = 3 + 𝑥 − 4 = 𝑥 − 1 →  2 
                             

                   =                ஃ 𝑓𝑜𝑔 = 𝑔𝑜𝑓 

 
 v) 𝑓 𝑥 = 4𝑥² − 1 , 𝑔 𝑥 = 1 + 𝑥 
    𝑓𝑜𝑔 = 𝑓𝑔(𝑥)) = 𝑓(1 + 𝑥) 

= 4(1 + 𝑥)² − 1 = 4(1 + 𝑥2 + 2𝑥) − 1 
   = 4 + 4𝑥2 + 8𝑥 − 1 

     384 2  xx           1 

 gof = 𝑔 𝑓 𝑥  = 𝑔 4𝑥2 − 1  

       = 1 + 4𝑥2 − 1 
       = 4𝑥2    
                

                 
 
       𝑓𝑜𝑔 ≠ 𝑔𝑜𝑓 
 
2.  𝑓𝑜𝑔 = 𝑔𝑜𝑓 
 
i)  𝑓 𝑥 = 3𝑥 + 2  , 𝑔 𝑥 = 6𝑥 − 𝑘 
     𝑓𝑜𝑔 = 𝑓(𝑔 𝑥 = 𝑓(6𝑥 − 𝑘) 
              = 3 6𝑥 − 𝑘 + 2 
              = 18𝑥 − 3𝑘 + 2  
     𝑔𝑜𝑓 = 𝑔 𝑓 𝑥  = 𝑔 3𝑥 + 2  
              kx  )23(6  

              = 18𝑥 + 12 − 𝑘 
 
                              = 
 
     18𝑥 − 3𝑘 + 2 = 18𝑥 + 12 − 𝑘 
        −3𝑘 + 𝑘 = 12 − 2 
                 −2𝑘 = 10 

                      𝑘 =
−10

2
 5 

 

 
 
 
 



2 

1 2 

2 

1 2 

1 

1 2 

   K= - 5 
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ii)  𝑓 𝑥 = 2𝑥 − 𝑘,   𝑔 𝑥 = 4𝑥 + 5 
       𝑓𝑜𝑔 = 𝑓 𝑔 𝑥  = 𝑓 4𝑥 + 5  

                = 2 4𝑥 + 5 − 𝑘 
                = 8𝑥 + 10 − 𝑘 
       𝑔𝑜𝑓 = 𝑔 𝑓 𝑥  = 𝑔 2𝑥 − 𝑘  

                = 4 2𝑥 − 𝑘 + 5 
               = 8𝑥 − 4𝑘 + 5 
 
   𝑓𝑜𝑔 = 𝑔𝑜𝑓 
 
                 = 
 
   8𝑥 + 10 − 𝑘 = 8𝑥 − 4𝑘 + 5 
      −𝑘 + 4𝑘 = 5 − 10 
          3𝑘 = −5 
 
 
 

3. 𝑓 𝑥 = 2𝑥 − 1, 𝑔 𝑥 =
𝑥+1

2
 

   𝑓𝑜𝑔 = 𝑓 𝑔 𝑥  = 𝑓  
𝑥+1

2
  

             = 2  
𝑥+1

2
 − 1 

             = 𝑥 + 1 − 1 
             = 𝑥 
 𝑔𝑜𝑓 = 𝑔 𝑓 𝑥  = 𝑔 2𝑥 − 1  

             = 2  
𝑥+1

2
 − 1 

             = 𝑥 + 1 − 1 
             = 𝑥 
                                                  Hence proved 
 
               
 
4.  𝑓 𝑥 = 𝑥2 − 1   ,   𝑔 𝑥 = 𝑥 − 2 
    𝑔𝑜𝑓 𝑎 = 1 
      𝑔𝑓 𝑎 = 1 
    𝑔 𝑎2 − 1 = 1 
     𝑎2 − 1 − 2 = 1 
     𝑎2 − 1 − 2 = 1 
     𝑎2 − 3 = 1 

1 

2 

1 2 

𝑘 = −5
3  

  ஃ𝑓𝑜𝑔 = 𝑔𝑜𝑓 = 𝑥  
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     𝑎2 = 1 + 3 
     𝑎2 = 4 
 
 
 
5. 𝑓 𝑥 = 2𝑥 + 1 
    𝑔 𝑥 = 𝑥2 
     𝑓𝑜𝑔 = 𝑓 𝑔(𝑥)  
              = 𝑓 𝑥2  
              = 2 𝑥2 + 1 
     𝑓𝑜𝑔 = 2𝑥2 + 1 
  𝑅𝑎𝑛𝑔𝑒 =  𝑦/𝑦 = 2𝑥2 + 1 , 𝑥 ∈ 𝑁  
  𝑔𝑜𝑓 = 𝑔 𝑓 𝑥   

     = 𝑔 2𝑥 + 1  
     =  2𝑥 + 1 2 
 𝑅𝑎𝑛𝑔𝑒 =  𝑦/𝑦 =  2𝑥 + 1 2, 𝑥 ∈ 𝑁  
 
 
6. 𝑓 𝑥 = 𝑥2 − 1 
 
    i)   𝑓𝑜𝑓 

        𝑓 𝑓 𝑥  = 𝑓 𝑥2 − 1  

                        =  𝑥2 − 1 2 − 1 
                        = 𝑥4 + 1 − 2𝑥2 − 1 
 
 
ii) 𝑓𝑜𝑓𝑜𝑓 = 𝑓 [𝑓𝑜𝑓] 
                  = 𝑓 𝑥4 − 2𝑥2  
                  =  𝑥4 − 2𝑥2 2 − 1 
    𝑓𝑜𝑔𝑜𝑓 =  𝑥4 − 2𝑥2 2 − 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝒂 = ±𝟐 

    𝒇𝒐𝒇 = 𝒙𝟒 − 𝟐𝒙𝟐 
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7. 𝑓 𝑥 = 𝑥5  , 𝑓: 𝑅 → 𝑅 (PTA-6)  
  𝑥 = −1 → 𝑓 −1 =  −1 5 = −1 
  𝑥 = 1  → 𝑓 1 = 15 = 1 
  𝑥 = −2 → 𝑓 −2 =  −2 5 = −32 
  𝑥 = 2 → 𝑓 2 = 25 = 32 
 
R                                             R 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Distinct elements of domain have distinct    
 images in co domain. 

 ஃ f is one to one function. 

 

நதிப்஧கத்தில் உள்஭ எல்஬ா   

 உறுப்புகளுக்கும் துமண நதிப்஧கத்தில்   

 ஥ிமல் உரு உள்஭து. எ஦வய 𝑓 ஆ஦து   

 ஒன்றுக்கு ஒன்஫ா஦ சார்பு. 

   
 
         𝑔 𝑥 = 𝑥4 
    𝐼𝑓 𝑥 = −1  , 𝑔 −1 =  −1 4 = 1 
          𝑥 = 1   𝑔 1 =  1 4 = 1 
          𝑥 = −2, 𝑔 −2 =  −2 4 = 16 
          𝑥 = 2, 𝑔 2 =  2 4 = 16 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

-2 

-1 
0 
1 
2 

-32 
. 
. 

-1 
0 
1 
2 
. 

. 
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      R 
 
 A                        𝑓              R 
                                                    B 
 
 
 
 
 
 
   Distinct elements of domain doesn’t      
   have distinct images in co-domain. 

     ஃ 𝑓 is not one to one function. 

  A -ன் வயவ்வய஫ா஦ா உறுப்புகள் B -ல்      

   உள்஭ வயவ்வயறு உறுப்புகளுடன்  

   ஥ிமல் உரு  இல்ம஬. எ஦வய g ஆ஦து  

   ஒன்றுக்கு ஒன்஫ா஦ சார்பு இல்ம஬.  

 
8.  
     i)  𝑓 𝑥 = 𝑥 − 1 , 𝑔 𝑥 = 3𝑥 + 1 
         𝑕 𝑥 = 𝑥2 
          𝑓𝑜𝑔 = 𝑓 𝑔 𝑥   

                   = 𝑓 3𝑥 + 1  
                   = 3𝑥 + 𝑥 − 𝑥 
                   = 3𝑥 

   𝑓𝑜𝑔 𝑜𝑕 = 𝑓𝑜𝑔  
𝑕

𝑥
  

          = 𝑓𝑜𝑔 𝑥2  
          = 3 𝑥2  
 
 
 
 𝑔𝑜𝑕 = 𝑔 𝑕(𝑥)  
          = 𝑔 𝑥2 = 3𝑥2 + 1 
  𝑔𝑜𝑕 = 3 𝑥 2+1 
 

𝑓𝑜 𝑔𝑜𝑕 = 𝑓 𝑔𝑜𝑕  
                   = 𝑓 3𝑥2 + 1  
                   = 3𝑥2 + 1 − 1 
                   = 3𝑥2 

-2 

-1 

0 

1 

2 

-2 

1 

16 

 23)( xohfog  1 
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                  =  
 
   𝑓𝑜𝑔 𝑜𝑕 = 𝑓𝑜 𝑔𝑜𝑕   Hence Proved. 
 
ii)  

       

               

 

                 

                 

                 

                 

               

         

                 

 

                

                

                                 
 
 
                           = 
            Hence proved. 

iii) 𝑓 𝑥 = 𝑥 − 4 , 𝑔 𝑥 = 𝑥 ,  
𝑕 𝑥 = 3𝑥 − 5 

     𝑓𝑜𝑔 = 𝑓 𝑔 𝑥  = 𝑓 𝑥2  

              = 𝑥2 − 4 
      𝑓𝑜𝑔 𝑜𝑕 = 𝑓𝑜𝑔 𝑕 𝑥   

                      = 𝑓𝑜𝑔 3𝑥 − 5  
                      =    3𝑥 − 5 2 − 4 
                      = 9𝑥2 + 25 − 30𝑥 − 4 
      𝑓𝑜𝑔 𝑜𝑕 = 9𝑥2 − 30𝑥 + 21 
     𝑔𝑜𝑕 = 𝑔 𝑕 𝑥  = 𝑔 3𝑥 − 5  

              =  3𝑥 − 5 2 
              = 9𝑥2 + 25 − 30𝑥 

4)(,2)(,)( 2  xxhxxgxxf

)2())(( xfxgffog 
22 4)2( xx 

))(()( xhfogohfog 

)4(  xfog
2)4(4  x

)816(4 2 xx 

xx 8644 2 

6484 2  x

)4()((  xgxhggoh

82)4(2  xx

)()( gohfgohfo 

)82(  xf
2)82(  x

6484 2  xx

)(0)( gohfohfog 

𝑓𝑜 𝑔𝑜𝑕 = 3𝑥2  2 

1 2 

1 

2 

1 2 

1 
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  𝑓𝑜 𝑔𝑜𝑕 = 𝑓 𝑔𝑜𝑕  
                      = 𝑓 9𝑥2 + 25 − 30𝑥  
                      = 9𝑥2 + 25 − 30𝑥 − 4 
                      = 9𝑥2 − 30𝑥 + 21 
                        
                        = 
  
      𝑓𝑜𝑔 = 𝑓𝑜 𝑔𝑜𝑕  Hence Proved. 
 
9. 
 Sol:  
                     Z      𝑓                      Z 
 
 
 
 
 
𝑓 𝑥 = 𝑎𝑥 + 𝑏 → 𝑙𝑖𝑛𝑒𝑟 𝑓𝑢𝑛𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛          
  𝑥 = −1                             
𝑓 −1 = 𝑎 −1 + 𝑏   
         3 = −𝑎 + 𝑏                 1 
𝑥 = 0       
    𝑓 0 = 𝑎 0 + 𝑏    
 
 
 
     𝑏 = −1 𝑠𝑢𝑏 𝑖𝑛 1 
   3 = −𝑎 − 1 
 
   3 + 1 = −𝑎 
 
          
  𝑓 𝑥 = 𝑎𝑥 + 𝑏 

𝑓 𝑥 = −4𝑥 − 1 
 
 
CHECK  UP: 

𝑓 𝑥 = −4𝑥 − 1 
                       𝑓 2 = −4 +2 − 1 
                                 = −8 − 1 
 

2 

1 2 

-1 

0 

2 

-9 

-1 

3 

−1 = 𝑏                                                      

𝑎 = −4 

𝑓 𝑥 = −4𝑥 + 1 

𝑓 2 = −9 
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  10. 𝑐 𝑡   = 3𝑡 
        𝑐 𝑡1 = 3𝑡1 
        𝑐 𝑡2 = 3𝑡2 
        𝑐 𝑎𝑡1 + 𝑏𝑡2 = 𝑎𝑐 𝑡1 + 𝑏𝑐 𝑡2  
  R.H.S 
  𝑐 𝑎𝑡1 + 𝑏𝑡2 = 3 𝑎𝑡1 + 𝑏𝑡2  

                            

                           )3()3( 21 tbta   

                            

                            

  L.H.S = R.H.S 
  𝐻𝑒𝑛𝑐𝑒 𝑆𝑢𝑝𝑒𝑟 𝑃𝑜𝑠𝑖𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑃𝑟𝑖𝑛𝑐𝑖𝑝𝑙𝑒 𝑆𝑎𝑡𝑖𝑠𝑓𝑖𝑒𝑑. 

    ஃ𝑐 𝑡 = 3𝑡 𝑖𝑠 𝑎 𝑙𝑖𝑛𝑒𝑎𝑟. 

   𝑐 𝑡  என்஫ ஒரு வ஥ரின சுற்று பூர்த்தி 
  வசய்கி஫து.  

   ஃ c(t)= 3t ஆ஦து ஒரு வ஥ரின சுற்று     
            ஆகும்.  
 

பயிற்சி 1.6 Exercise 1.6 

 

1. ஧஬வுள் வதரிவு யி஦ாக்கள்.  

    𝑛 𝐴 × 𝐵 = 6 and 𝐴 =  1,3  எ஦ில் , 𝑛 𝐵  ஆ஦து  

               𝑛 𝐴 = 2 
         𝑛 𝐴𝑥𝐵 = 𝑛 𝐴 𝑥𝑛 𝐵  
           6 = 2 × 𝑛 𝐵  

                3 

           
6

2
= 𝑛 𝐵  

 
 
 
2. 𝐴 =  𝑎, 𝑏, 𝑞 , 𝐵 =  2,3 , 
    𝐶 =  𝑝, 𝑞, 𝑟, 𝑠  (PTA-3, Mar 2023) 
 
    𝐴 ∪ 𝐶 =  𝑎, 𝑏, 𝑞 ∪  𝑝, 𝑞, 𝑟, 𝑠  
                =  𝑎, 𝑏, 𝑝, 𝑞, 𝑟, 𝑠  
     𝐴 ∪ 𝐶 𝑥𝐵 =  𝑎, 𝑏, 𝑝, 𝑞, 𝑟, 𝑠 𝑥 2,3  
 

21 33 btat 

)()( 21 ctbcta 

)()( 21 tbctac 

𝑛 𝐵 = 3 
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3. 𝐴 =  1,2 , 𝐵 =  1,2,3,4 , 
     𝐶 =  5,6 ,   𝐷 =  5,6,7,8  
      𝐴 × 𝐶 =  1,2 𝑥 5,6 →                     1,5 ,  1,6 ,  2,5 ,  2,6   
    𝐵𝑥𝐷 =  1,2,3,4 𝑥 5,6,7,8  

= 

 1,5 ,  1,6 ,  1,7 ,  1,8 ,  2,5 ,
 2,6 ,  2,7 ,  2,8 ,  3,5 ,  3,6 ,

 3,7 ,  3,8 ,  4,5 ,  4,6 ,  4,7 ,  4,8 
  

    ஃ (AxC)∁ 𝐵𝑥𝐷  

 

 

இது வ஧ான்஫ அம஦த்து யி஦ாக்களும் நாணயர்களுக்கு  எ஭ிதில் புரியும் யமகனில் 

நிகவும் எ஭ிமநனாகவும், வத஭ியாகவும், யி஭க்கி வய஭ினிடப்஧ட்டுள்஭து.  

 

ஆசிரினர்கள் நாணயர்களுக்கு இதம஦ யாங்கி வகாடுத்து ஧னன்஧டுத்தி வகாள்ளுநாறு 

அன்புடன் வகட்டுக்வகாள்கிவ஫ாம்.  

 

யிம஬ நாணயர்களுக்கு ஏற்஫ார் வ஧ா஬ யமங்கி யருகிவ஫ாம்.  

  

 மிழ் வழி மற்றும் ஆங்கிை வழி இபண்டிலும் வய஭ினிடப்஧ட்டுள்஭து.   

 

எங்களின் அங்கிை பசடப்புகளின் தவளியீடு  
  
MATHS MANUAL  
MATHS QUESTION BANK  
 

கமலும் த ாடர்புக்கு: 8675744747:6374113093   
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𝑛  𝐴 ∪ 𝐵 𝑥𝐵 = 12 
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